

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации А.А. Груздева «Причины и способы развития системы социальной коммуникации», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 - социальная философия

Процесс обмена информацией играл значительную роль в обществе на всех этапах его исторического развития. Специфика сложившейся ситуации состоит в том, что скорость и объем информационных потоков возросли в беспрецедентных масштабах. Настал момент перехода количественных изменений в качественные, что дает ряду исследователей право характеризовать современное общество как «информационное». Как бы то ни было, изучение причин и способов развития системы социальной коммуникации дает ключ к пониманию природы наблюдаемых социальных трансформаций на всех уровнях организации общественной жизни. В связи с этим тема исследования А.А. Груздева представляется чрезвычайно актуальной и своевременной. Сказанное тем более справедливо, если учесть отсутствие единого комплексного методологического подхода к анализу данной проблемы.

В самом начале исследования автор противопоставляет два известных подхода – структурный функционализм и теорию постиндустриального общества – по такому критерию, как зависимость развития коммуникации от индивидуальных усилий и деятельности самого человека. Односторонность социологического реализма структурного функционализма и методологического индивидуализма теории постиндустриального общества предлагается преодолеть с помощью хорошо зарекомендовавшего себя в отечественной философской традиции деятельностного подхода и пока еще мало известной российскому читателю теории строительства ниш.

Ставя перед собой цель разработки такого методологического подхода к изучению развития социальной коммуникации, который бы позволил «...наиболее корректно представить и проанализировать причины ее

возникновения и развития» (с. 7), А.А. Груздев последователен в ее реализации. Так, в первой главе – «Реальность социальной коммуникации» – исследуются особенности социальной коммуникации, раскрывается ее сущность через призму таких теоретических направлений, как структурный функционализм и теория систем, интеракционизм, бихевиоризм, экзистенциализм, франкфуртская школа и др. Автор приходит к выводу, что социальную коммуникацию следует рассматривать в трех аспектах: 1) как систему; 2) как деятельность; 3) как социальный институт. Такой подход резюмируется в следующей дефиниции социальной коммуникации: «Она представляет собой развивающуюся, инструментально опосредованную систему деятельности, обеспечивающую межсубъектное взаимодействие» (с. 14).

Интерес вызывает и предпринятая в диссертации попытка определить степень влияния социальной коммуникации на социальную действительность в условиях виртуализации коммуникативной реальности. Воздействие сети Интернет на социальную коммуникацию трудно переоценить. Оно настолько велико, что из средства массовой коммуникации виртуальная сеть зачастую превращается в самоцель: «протокольное взаимодействие технических систем» (с. 15) выхолащивает смысл человеческого общения и человеческого бытия вообще.

Примечательно также то, что в диссертации социальная коммуникация исследуется не как некое статичное образование, а как развивающаяся система, о чем свидетельствует третий параграф первой главы.

Намеченная перспектива синтеза основных методологических подходов к изучению причин и способов развития социальной коммуникации осуществляется во второй главе диссертации на основе теории строительства ниш. Автор убедительно показывает, как каждая из эволюционных стадий генезиса социальной коммуникации актуализирует определенное ее измерение (деятельностное, институциональное и системное), находящее свое отражение в соответствующей теории, что и служит методологическим основанием для теоретического синтеза. Сама же коммуникация в ходе социальной эволюции

из средства или инструмента адаптации к окружающей среде («экологической нише»), трансформируется в «новую окружающую среду», наделенную характерными системными свойствами и качествами.

Таким образом, перед нами вырисовывается вполне убедительная и стройная концепция причин и способов развития системы социальной коммуникации. Однако даже в самой совершенной концепции можно обнаружить некоторые недостатки, и в этом смысле диссертация А.А. Груздева не является исключением. В частности, нам представляются внутренне не согласованными два суждения автора, касающиеся оценки воздействия виртуальной реальности на современный процесс социальной коммуникации. С одной стороны, утверждается, что подлинное человеческое общение подменяется «протокольным взаимодействием технических систем», а с другой, говорится, что благодаря этому социальная коммуникация становится «человекомерной» (с. 15).

В целом текст автореферата дает основание заключить, что диссертация представляет собой законченное исследование, в полной мере отвечающее требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученой степени», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а сам Груздев Андрей Александрович заслуживает присвоения искомой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

ФГБОУ ВПО «Амурский гуманитарно-педагогический государственный университет»,

кафедра философии и социально-политических дисциплин, доцент, кандидат философских наук, доцент

Адрес: 681000, г. Комсомольск-на-Амуре, ул. Кирова, 17/2  
Тел.: 8-914-187-36-11  
E-mail: gotnoga@list.ru

  
  
Готного Александр Васильевич  
  
Подпись: Готного А.В.  
Заведующий: Метелко М.В.  
3.04.2015